

市政环卫服务中心工作人员坚守一线清理污水管网——

# 用汗水疏通城市“毛细血管”

全媒体记者 马新峰

骄阳似火。连日来，南阳市城管局市政环卫服务中心各部门坚守一线，冒着酷暑清理污水管网，守护好城市“毛细血管”，以实际行动践行环卫工人的初心和使命。

## 烈日下疏通不停歇

中心城区中州大道上，联合疏通吸污车正在进行疏通作业。工作人员烈日下、冒高温紧张作业，豆大的汗珠从脸上滚落下来，腥臭的污水不时溅到衣服上，但大家毫不在意。

从早上7时奋战至天黑，他们的工作服早已被汗水“浸泡”了一整天。任务圆满完成时，大家就像刚从水里捞出来一样。“没想到，污水井里竟然有这么脏东西！这么热的天清理污水井，工作人员太辛苦了！”路过的市民为工作人员点赞。

排水设施管理所负责人范文黎说：“污水管网承担着城市污水收集、输送的功能，如果不及时清理，油污、垃圾和管道沉积物就会堵塞排水管道，导致井内污水溢出，影响环境卫

## 关注城管 共建共享美好家园

生，还存在安全隐患。”

### 一锹一锹清掏窨井

早晨6时30分，“三八”女子疏浚班的7名队员正在进行清掏作业。揭开井盖，松泥、清掏、装车、冲洗……几名队员手拿3.3米长、12.5公斤重的铁锹，伸进两米深的窨井里，一锹一锹地掏挖清污；旁边，两座窨井里的150多公斤污泥已清掏装车，队员正在用水枪冲刷地面残留的淤泥。

市市政环卫服务中心承担着中心城区和城市外围18条主干道、4426座窨井的清掏疏浚工作。“无论在40摄氏度高温的午后，还是暴雨天，年复一年，机械、重复地工作，并没有磨灭姐妹们干事的热情。队员们双手结满老茧，还有人患上颈椎病和腰疼病，可大伙没有抱怨过。”女子疏浚班班长吕效果说。粗略估算，她们每人每天要掏挖10座窨井，每座窨井要挖近100公斤的淤泥。

“中心城区9条主次干道的窨井全部清掏完毕，明天我们加速外围作业，雨后城郊的窨井更需快速清理。”吕效果等人结束滨河大道的清掏工作后，立即掉转头，赶赴下一个工作地点……

### 用脚步丈量辖区

连续高温天气，早晨就已暑气蒸腾。头戴安全帽，身穿工作服，手拿大撬棍，排水设施管理所二所工作人员毛建春和同事准时出门，来到巡检路段，开始每日例行的工作。

“我们每天都会步行5公里，对辖区内60多平方公里内的污水管网、河道排口、泵站、截流井来一次‘体检’，如果遇到户外施工需要检测管网，可能会在烈日下站三四个小时。”毛建春介绍了自己岗位的工作情况，尽管天气炎热，这位巡检员也没有丝毫怨言。一路上，他们对沿途污水井一一进行检查，哪里井盖出现破损松动了，哪个井缺少防坠

网，哪个井存在混接，都要做好记录，及时上报；遇见施工区域，他们还会仔细核查是否有泥浆水等违规排放进入污水管网，并着重检查管道是否出现淤积、堵塞、过水不畅等情况。

### 全天守护保障安全

泵站设施巡查小组会根据计划安排对中心负责运维管理的雨水一体化泵站及截流泵站进行巡查和保养。

泵站里环境嘈杂闷热，气味也大，气温本来高，加上里面机组的机器运行产生的热量，感觉像蒸桑拿一样。室内温度已接近40摄氏度，泵站设备负责人徐晓的衣服很快就被汗水打湿了。

刚巡查完格栅、电器及泵站其他设备，这时，徐晓又接到了中控室的报修电话，白河大道下穿中景大道泵站停电了。顶着火辣辣的太阳，徐晓立即赶往现场，经过初步判断是供电线路故障，他立即通知抢险人员赶往现场，组织发电，很快泵站恢复运行。

徐晓说：“天气虽然热，但我们对异常情况的响应速度不能慢，必须第一时间到现场处理。我们要保持24小时在线。”②9



## 释法明理耐心引导 和谐解决群众难题

本报讯（通讯员张权）“感谢工会和人社局帮助，真是帮我解决了大问题。”近日，在邓州市总工会劳动争议调解中心，齐某拉着工会工作人员的手不停地道谢。

今年2月，齐某因母亲有病提出离职，但公司以工作不到两年为由，扣除齐某培训费用。齐某于6月5日向邓州市劳动人事争议仲裁委员会提出仲裁申请。在申请劳动仲裁的过程中，人社局

仲裁院向齐某提出了调解建议，并引导当事人到邓州市总工会劳动争议调解中心进行调解。

调解过程中，工会和仲裁院的调解人员耐心听取双方当事人诉求，详细查阅双方当事人提交的证据材料，围绕争议焦点从法、理、情多方入手，向双方耐心细致地解释相关法律规定，分清法律责任，引导双方换位思考、互谅互让，双方最终达成调解协议。②9

## 井盖缺失成陷阱 紧急修复除险情

本报讯（通讯员丁松涛）近日，市智慧城管运行中心信息监督员巡查发现，城区园丁苑区间道与雪枫路交叉口向北约5米路东有不明井盖缺失，影响市民出行安全，存在极大的安全隐患。

市智慧城管运行中心立即将此问题进行交办，宛城区五里堡街道办事处快速响应，迅速安排工作人员到达现场，仅

用三个小时就完成井盖的修复和更换，及时消除了安全隐患，保障了市民安全出行。

疑难问题现场办，隐患问题马上办。市智慧城管运行中心牢固树立有解思维，锚定目标任务，以更加坚定的决心，更加有力的举措，更加务实的作风，努力解决好人民群众“急难愁盼”问题，让家园更美好更宜居。②9

## 我市开展燃气领域集中整治专项行动 筑牢民生安全屏障

本报讯（通讯员贾兆运）为切实保障人民群众生命财产安全，我市组织各县（市、区）开展为期一个月的燃气领域大排查、大起底、大整治专项行动，并组织督导组，对集中整治行动开展情况进行检查督导。

近日，市城市管理综合执法支队配合南阳市燃气领域安全排查整治工作检查督导组，按照南阳市城镇燃气安全排查整治工作专班下发的《南阳市燃气领域安全排查整治工作检查督导方案》通知的要求，对宛城区、卧龙区、官庄工

区、职教园区、方城县进行燃气领域安全排查整治工作检查督导。

此次专项行动重点检查、督导燃气用户、各类餐饮经营场所（特别是集中夜市摊点）、星级酒店、农贸市场、医院、学校、机关、企事业单位食堂、

养老机构、城市综合体、“九小”场所等人员密集场所使用管道燃气和瓶装液化气存在的问题隐患。着重对管道燃气、液化气钢瓶、燃气管、安全阀、燃气泄漏报警器、操作规程等配置情况进行了检查。积极与各经营负责人沟通，宣传安全用气的知识及燃气安全工作的必要性和迫切性，并要求对存在的问题立即整改，及时更换老化、磨损的设备，彻底消除安全隐患，全力创造安全用气、防患未然的良好氛围，筑牢燃气使用的安全屏障。②9



### 匠心打造 精品游园

市城市河道治理中心三里河管理所践行“精细、精心、精准”工作理念，以工匠精神塑造内河园林景观品质，打造优美的内河休闲景观环境，提升市民的幸福指数。图为8月12日，市民在游园休闲娱乐。②9

本报通讯员 王峰 摄



## 开展专项整治行动 系牢驾培“安全带”

本报讯（通讯员刘静）近日，新野县交通运输综合行政执法大队开展机动车驾驶员培训市场专项整治行动，严厉打击各类违法违规经营行为，进一步规范驾培机构经营行为，提高驾培行业培训服务质量，维护广大学员合法权益。

此次行动重点整治“黑驾校”“黑教练车”非法培训、挂靠培训、异地培训等严重扰乱驾培市场秩序乱象，严厉打击驾培机构不按规定备案及不规范经营行为，全面规范机动车驾驶员培训市场，保障广大学员合法权益。

行动中，交通执法人员对

辖区驾培机构拉网式摸排走访，通过查阅资料和实地查看的方式对驾培机构的经营资质、管理制度、教练员管理台账及安全教育培训台账进行了全面细致的检查。同时，结合“安全生产月”活动对驾培机构安全隐患进行全面排查，对培训条件不达标、安全管理不到位、培训质量不过关的驾培机构现场提出整改意见，并督促其落实好安全生产主体责任，加大隐患排查整改力度，做好车辆定期维护、从业人员安全管理教育培训等各项工作，提高培训能力和服务水平，诚信守法经营。②9

## 巧手雕琢精彩人生

——记省劳动模范、镇平玉神公司首席设计师刘晓波

全媒体记者 李佩佩

初见镇平县玉神工艺品有限公司首席设计师刘晓波，记者的印象是他不善言谈。可谈起玉器雕刻时，他却滔滔不绝，彰显出深厚的艺术功底和在玉器雕琢实践中淬炼出的精湛意蕴。

从业26年来，从一名学徒成长为中国玉石雕刻大师，他用传承、钻研、刻苦、坚持，一刀一刻诠释了劳模精神、劳动精神、工匠精神，传递匠人匠心匠品。

### 守初心砺恒心守正创新

刘晓波是镇平人，从小在“中国玉雕之乡”长大，受家乡玉雕艺术的深刻影响，他对雕刻工艺产生了浓厚的兴趣。1998年，他开始了独山玉雕刻学习之路，不断钻研、勤学苦练，成为省工艺美术大师。

在外人看来，整天对着一块石头磨磨打打很枯燥，但对刘晓波来说，只要拿起玉料和刻刀，他就觉得很幸福。玉器雕刻是一个需要长久积累和沉淀的传统工艺，刘晓波不满足于一成不变，他的作品主题从传统到现代无不涉足。

南阳独山玉的颜色特别丰富，色泽异常鲜艳，玉器制作品诞生的过程中，创作是最关键的一环，考验设计师对于玉料本身的解读和艺术素养的整体体现。玉石雕刻流程枯燥乏味，但是刘晓波不急不躁，在玉石雕刻中淬炼自己的技艺。

### 铸匠心秉臻心雕琢人生

刘晓波带领创作团队巧用“顺色立意、依型就势”的创作理念，“巧色巧形巧纹路”的用色方法，让独山玉文化与中原文化有机融合，既有朴拙浑厚之美，又有精巧灵动之秀。

近年来，他创作出大批巧取俏色、生动传神、巧夺天工的优秀作品，多次摘得“天工奖”“子冈杯”“神工奖”等全国玉雕大赛金奖。

2008年独山玉作品《和谐家园》，在全国玉雕界最高赛事——北京中国玉石雕刻“天工奖”斩获金奖，2012年独山玉《春》再获此殊荣，这两件作品也被南阳市人民政府授予“南阳市十大最具影响力作品”。在“在中国当代工艺美术双年展”活动中，他设计的作品《春天的脚步》《醉荷》《各领风骚》《欣》等连续7次在中国国家博物馆展出。

### 励真心展爱心传道授业

刘晓波为一块块玉石赋予“生

命”，培养出一个又一个玉石雕刻人才。

他言传身教，发挥“传”“帮”“带”作用，被镇平县工艺美术学校玉雕专业聘为特聘教师，培养了一大批“会写”“会画”“会说”“会雕”“会塑”的现代玉雕人才。目前已培养出省级玉石雕刻大师3人、省级工艺美术大师2人、高级雕刻技师20余人，累计带动近200人就业，为镇平县玉雕产业的振兴作出了积极贡献。

他以执着的工匠精神，雕刻出自己精彩的人生，先后被评为“南阳市职工创新能手”“南阳市第七届拔尖人才”“南阳市玉文化推进大使”“河南省百名职工技术英才”。②9

## 增强干部素养 提升治理能力 中国中医科学院望京医院开展干部教育培训

8月9日，中国中医科学院望京医院干部教育培训班开班。

此次培训的主旨是提高医院干部队伍素质能力，全面提升干部综合素质、管理能力和业务水平。

从学习中医经典中的人文精神，到学习党的二十大精神，推动健康中国建设；从中医医院的运营建设，到科室人才培养、学科发展；从如何防范化解重大风险到如何走向精致医院发展之路……培训内容丰富而广泛，从医

院管理到业务走向，为医院未来发展提出了前瞻性方向。

医院各个层次的干部以及业务骨干参加了这次培训。邀请来的行业知名专家，给他们带来最前沿的理论知识和最宝贵的管理经验，让他们认识到要在工作中将所学知识与实际工作紧密结合，不断探索新思路、新方法、新路径，为推动医院事业的发展奠定基础。②9

（李楠）

## 聚焦国家中医（骨伤）区域医疗中心项目

### 城乡发展部

扈玲 13507638788 马新峰 13838988339 邮箱:HL2923@163.com

劳模建新功 匠心耀南阳 ④1